
Stadium i zakres: 
Szczegółowa specyfikacja techniczna wykonania i odbioru robót  budowlanych

SST – A-03.03.01
ROBOTY MALARSKIE

1. 1. WSTĘP.

1.1. Nazwa nadana zamówieniu.

„MODERNIZACJA SZKÓŁ PONADPODSTAWOWYCH W ZAKRESIE EFEKTYWNOŚCI
ENERGETYCZNEJ – TERMOMODERNIZACJA  BUDYNKU CENTRUM KSZTAŁCENIA

PRAKTYCZNEGO W OŚWIĘCIMIU PRZY UL. LESZCZYŃSKIEJ NR 8”

1.2. Przedmiot STWiORB.

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych
(STWiORB) są wymagania dotyczące wykonania robót w zakresie wykonania wymalowań.

1.3. Zakres stosowania STWiORB.

Specyfikacje  techniczne  wykonania  i  odbioru  robót  budowlanych  stanowią  część
Dokumentów Przetargowych i  Kontraktowy i  należy je stosować  w zalecaniu i  wykonaniu
Robót opisanych w podpunkcie 1.1.

1.4. Zakres robót objętych STWiORB.

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji mają zastosowanie przy wykonywaniu robót  w
zakresie wykonania wymalowań.

1.5. Nazwy i kody.

45400000-1 Roboty wykończeniowe w zakresie obiektów budowlanych

1.6. Określenia podstawowe.

Podstawowe określenia zostały podane w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”

1.7. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót oraz za ich zgodność z
Dokumentacją Projektową, Specyfikacją Techniczną i poleceniami Inspektora Nadzoru.

2.  MATERIAŁY. 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w  Specyfikacji  opisującej „Wymagania
ogólne”.

Wszelkie materiały powinny być zgodne z wymaganiami określonymi w ustawie o wyrobach
budowlanych  oraz  odpowiadać  wymaganiom  zawartym  w  normach  państwowych  lub
świadectwach  ITB  dopuszczających  dany  materiał  do  powszechnego  stosowania  w
budownictwie.

Materiały powinny być pakowane, przechowywane i transportowane w sposób wskazany w
instrukcji producenta, normach państwowych i świadectwach ITB.
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2.2. Farby zewnętrzne.

Należy stosować materiały zgodne z PN-EN-1062.
Należy stosować materiały o następujących parametrach:

• mat, kategoria g3 
• granulacja, kategoria S1
• grubość warstwy suchej kategoria E3

2.3. Farby wewnętrzne.

Należy stosować materiały zgodne z PN-C 81914:2002.
Należy stosować materiały o następujących parametrach:

• odporność na szorowanie klasa 1 wg PN-EN 13300:2002 
• odporność na szorowanie rodzaj 1 wg PN-C 81914:2002 
• głęboki mat, współczynnik odbicia światła poniżej 3

3. SPRZĘT.

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  sprzętu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Wykonawca jest  zobowiązany do używania jedynie  takiego sprzętu,  który nie spowoduje
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien
być  zgodny  z  ofertą  Wykonawcy  i  powinien  odpowiadać  pod  względem  typów  i  ilości
wskazaniom zawartym w ST, projekcie organizacji robót.

Liczba i wydajność sprzętu będzie gwarantować przeprowadzenie robót, zgodnie z zasadami
określonymi w dokumentacji projektowej, ST i wskazaniach Inspektora nadzoru w terminie
przewidzianym umową.

Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do  wykonania  robót  ma  być
utrzymywany w dobrym stanie i gotowości do pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony
środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania.

Wykonawca  dostarczy  Inspektorowi  nadzoru  kopie  dokumentów  potwierdzających
dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami.
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia niegwarantujące zachowania warunków
umowy, zostaną przez Inspektora nadzoru zdyskwalifikowane i niedopuszczone do robót

4. TRANSPORT.

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne  wymagania  i  ustalenia  dotyczące  transportu  określono  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”

Środki  transportu wykorzystywane przez Wykonawcę  powinny być  sprawne  technicznie  i
spełniać wymagania techniczne w zakresie BHP oraz przepisów o ruchu drogowym.

5. WYKONANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne warunki wykonania robót.

5.1.1. Ogólne wymagania i ustalenia dotyczące wykonania robót określono w  Specyfikacji
opisującej „Wymagania ogólne”
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5.2. Wyprawa malarska zewnętrzna.

5.2.1.  Przygotowanie podłoża.  Podłoże  powinno  być  suche,  stabilne  i  nośne,  tzn.
odpowiednio  mocne  i  oczyszczone  z  warstw  mogących  osłabić  przyczepność  farby,
zwłaszcza z kurzu, brudu, wosku oraz tłuszczów. Stare powłoki malarskie i inne warstwy o
słabej  przyczepności  do  podłoża  należy  dokładnie  usunąć.  Drobne  uszkodzenia  (np.
pęknięcia  lub  ubytki)  należy  naprawić  i  zaszpachlować.  Podłoża  o  dużej  nasiąkliwości  i
chłonności zagruntować emulsją gruntującą.

5.2.2. Przygotowanie wyrobu. Farba jest dostarczana w postaci gotowej do użycia. Nie wolno
łączyć jej z innymi materiałami. Przed użyciem należy ją koniecznie dokładnie wymieszać w
celu  wyrównania  konsystencji.  Czynność  tę  najlepiej  wykonać  mechanicznie,  stosując
wolnoobrotową wiertarkę z mieszadłem.

5.2.3.  Malowanie.  Farbę  należy  nanosić  na  przygotowane  i  wysezonowane  podłoże  w
postaci cienkiej i równomiernej warstwy. Malowanie można wykonywać wałkiem, pędzlem lub
metodą  natryskową.  Farbę  można nanosić  jednokrotnie  lub  dwukrotnie,  w zależności  od
chłonności i struktury podłoża. Kolejną warstwę można nakładać po całkowitym wyschnięciu
poprzedniej  (po  min.  6  godzinach),  stosując  metodę  „na  krzyż”  i  zachowując  dla  danej
warstwy  farby  jeden  kierunek  nakładania.  Przerwy  technologiczne  podczas  malowania
należy  z  góry  zaplanować,  np.:  w  narożnikach  i  załamaniach  budynku,  pod  rurami
spustowymi, na styku kolorów itp.
Nanoszenie  farby  należy  prowadzić  w  sposób  ciągły  (stosując  technologię  „mokre  na
mokre”), unikając przerw w pracy. Czas wysychania farby, zależnie od podłoża, temperatury i
wilgotności względnej powietrza, wynosi od 2 do 6 godzin.

5.2.4. Uwagi:
• Malowaną  powierzchnię  należy  chronić  przed  bezpośrednim  nasłonecznieniem,

działaniem wiatru i opadów atmosferycznych zarówno w trakcie prac, jak i w okresie
wysychania farby.

• Aby uniknąć różnic w odcieniach, należy na jedną powierzchnię nakładać farbę o tej
samej dacie produkcji.

• W wyniku malowania następuje w sposób naturalny nieznaczne wygładzenie faktury
podłoża. Malowanie powierzchni różniących się między sobą fakturą i parametrami
technicznymi może powodować efekt różnych odcieni danego koloru farby.

• Narzędzia należy czyścić czystą wodą, bezpośrednio po użyciu, przed zaschnięciem
farby.

• Chronić  przed dziećmi.  Działa szkodliwie na organizmy wodne. Może powodować
długo utrzymujące się niekorzystne zmiany w środowisku wodnym. Nie wprowadzać
do kanalizacji, a produkt i opakowanie usuwać w sposób bezpieczny. Unikać zrzutów
do środowiska. Postępować zgodnie z Kartą Charakterystyki.

• Farbę  należy  przewozić  i  przechowywać  w  szczelnie  zamkniętych  wiaderkach,  w
warunkach suchych, w temperaturze dodatniej (najlepiej na paletach). Chronić przed
przegrzaniem.  Okres  przydatności  do  użycia  farby  wynosi  12  miesięcy  od  daty
produkcji umieszczonej na opakowaniu.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w  Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Na  Wykonawcy  spoczywa  obowiązek  sporządzenia  „Planu  kontroli",  który  podlega
zatwierdzeniu przez Inspektora Nadzoru.

Ocena poszczególnych etapów robót potwierdzana jest wpisem do Dziennika Budowy.
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Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i materiałów. Wykonawca
zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót (zgodnie z PZJ) na
terenie i poza trenem robót.

Kontrola  jakości  wpolega  na  sprawdzeniu  zgodności  z  dokumentacją  projektową  oraz
wymaganiami podanymi w przytoczonych normach i niniejszej specyfikacji.

6.2. Raport z badań.

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi nadzoru kopie raportów z wynikami badań jak
najszybciej, nie później jednak niż w terminie określonym w programie zapewnienia jakości.
Wyniki  badań  (kopie)  będą przekazywane  Inspektorowi  nadzoru  na formularzach według
dostarczonego przez niego wzoru lub innych, przez niego zaaprobowanych.

7. OBMIAR ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.

Ogólne zasady obmiaru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

7.2. Jednostka obmiarowa.

Jednostką obmiarową robót jest – m2 wykonanej wyprawy malarskiej.
Ilość  robót  określa  się  na  podstawie  projektu  z  uwzględnieniem zmian  zaaprobowanych
przez Inspektora nadzoru i sprawdzonych w naturze.

8. ODBIÓR ROBÓT.

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.

Ogólne zasady odbioru robót podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

8.2. Odbiór podłoża.

Zastosowane  do  przygotowania  podłoża  materiały  powinny  odpowiadać  wymaganiom
zawartym  w  normach  państwowych  lub  świadectwach  dopuszczenia  do  stosowania  w
budownictwie.  Podłoże,  posiadające  drobne uszkodzenia  powinno być  naprawione przez
wypełnienie ubytków zaprawą  tego samego typu lub  odpowiednią  szpachlówką.  Podłoże
powinno być przygotowane zgodnie z wymaganiami w pkt. 5.

8.3. Odbiór robót malarskich.

Sprawdzenie  wyglądu  zewnętrznego  powłok  malarskich  polegające  na  stwierdzeniu
równomiernego  rozłożenia  farby,  jednolitego  natężenia  barwy  i  zgodności  ze  wzorcem
producenta, braku prześwitu i dostrzegalnych skupisk lub grudek nieroztartego pigmentu lub
wypełniaczy, braku plam, smug, zacieków, pęcherzy odstających płatów powłoki, widocznych
okiem śladów pędzla, wałka itp., w stopniu kwalifikującym powierzchnię malowaną do powłok
o dobrej jakości wykonania.

Sprawdzenie odporności powłoki na wycieranie polegające na lekkim, kilkakrotnym potarciu
jej powierzchni miękką, wełnianą lub bawełnianą szmatką kontrastowego koloru.

Sprawdzenie odporności powłoki na zarysowanie.

Sprawdzenie przyczepności powłoki do podłoża polegające na próbie poderwania ostrym
narzędziem powłoki od podłoża.

Sprawdzenie  odporności  powłoki  na  zmywanie  wodą  polegające  na  zwilżaniu  badanej
powierzchni powłoki przez kilkakrotne potarcie mokrą miękką szczotką lub szmatką.
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Wyniki  odbiorów  materiałów i  robót  powinny  być  każdorazowo  wpisywane  do  dziennika
budowy.

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI.

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności.

Ogólne  ustalenia  dotyczące  podstawy  płatności  podano  w  Specyfikacji  opisującej
„Wymagania ogólne”.

9.2. Sposób rozliczenia robót tymczasowych i prac towarzyszących. 

Cena wykonania robót określonych niniejszymi STWIORB obejmuje: 
• roboty tymczasowe, które są potrzebne do wykonania robót podstawowych, ale nie

są przekazywane Zamawiającemu i są usuwane po wykonaniu robót podstawowych, 
• prace  towarzyszące,  które  są  niezbędne  do  wykonania  robót  podstawowych,

niezaliczane do robót tymczasowych, jak geodezyjne wytyczenie robót itd. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE.

Spis przepisów związanych podano w Specyfikacji opisującej „Wymagania ogólne”.

Nr normy Tytuł normy 
PN-C 81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne
PN-C-81901:2002 Farby olejne i alkidowe.
PN-C-81608:1998 Emalie chlorokauczukowe.
PN-C-81914:2002 Farby dyspersyjne stosowane wewnątrz.
PN-C-81911:1997 Farby epoksydowe do gruntowania odporne na czynniki chemiczne.
PN-C-81932:1997 Emalie epoksydowe chemoodporne.
PN-EN 13300:2002 Farby i lakiery -- Wodne wyroby lakierowe i systemy powłokowe na

wewnętrzne ściany i sufity -- Klasyfikacja 
PN-EN 1062 Farby i lakiery -- Wyroby lakierowe i systemy powłokowe stosowane

na zewnątrz na mury i beton 
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